

Porte PAGADO

TACUAREMBÓ, FEBRERO 3 DE 1923

AÑO VIII -- NÚMERO 734

Este periódico es el
ÚNICO en el departamento con información
telegáfica

EL HERALDO

ORGANO BI-SEMANAL DE LA TARDE

PROFESIONALES

(Por orden alfabetico)

MÉDICOS

ALBERTO J. BARRAGUE

Médico Cirujano

CALLE 25 DE MAYO—Tbó

IVO FERREIRA

Médico Cirujano y Partero
CALLE 18 DE JULIO—TACUAREMBÓ

CLELIO C. OLIVA

MÉDICO CIRUJANO

Calle 25 de Mayo casi esq. Sarandi

PROCURADORES

ABEL T. DORESTE

Procurador

Calle Ituzaingó, entre 18 de Julio
y 25 de Mayo - Tbó.

CUPERTINO RODRIGUEZ BAS
PROCURADOR

Calle General Artigas.

ABOGADOS

AMADEO LANDO

Abogado

CALLE 25 DE MAYO—TACUAREMBÓ

MATEO F. PARISI

Abogado

Calle 25 de Mayo—TACUAREMBÓ

DENTISTAS

ALVARO B. DA CUNHA
DENTISTA

Ofrece sus servicios profesionales—Calle 25 de Mayo (al lado
de la casa del Dr. Moroy—Tbó.

BALCIRA LUZARDO

CIRUJANO DENTISTA

Atiende señoras y niños de 8
y 1/2 a 12 y de 2 a 5.—Calle 18
de Julio, entre Yi y Durazno, Ta-
cuarembó.—e. sbr. 9.

ALBERTO RESENDE

Dentista

CALLE 18 DE JULIO—Tbó.

AGRIMENSORES

GERARDO P. FERNANDEZ
Agrimensor

Rivera y Tacuarembó

ALFREDO HAREAU
AGRIMENSOR

Escritorio calle 18 de Julio

EDUARDO MULLIN
Agrimensor

CALLE 25 MAYO - Tacuarembó

OESTE CAVALHEIRO

CIRUJANO DENTISTA

Dentista de la Asistencia Pública en
el Hospital de Tacuarembó.—Consulto-
rio: Calle 18 de Julio—TACUAREMBÓ.

JUDICIALES

EDICTO.—Por disposición de S.
Sa. el Juez Letrado Departamental de Tacuarembó Doctor Don Pe-
dro José Pirán se hace saber al pú-
blico la apertura de la sucesión de Don Joaquín Madera o Joaquín
A. Madera, citándose a la vez a
todos los que se consideren in-
teresados en ella por cualquier con-
cepto, para que dentro del térmi-
no de sesenta días comparezcan
ante este Juzgado, a deducir en
forma sus derechos, bajo apercibi-
miento de lo que hubiere lugar.
Tacuarembó, Octubre 27 de 1922.
Jorge Eudoro Acebedo, Actuario.

saline Curbelo, hijos de Rosalino
y Curbelo y Zulmira Cardoso y ade-
más a todas aquellas personas que
por cualquier causa se consideren con
algún derecho a los bienes dejados
por Doña María Segunda Silva de
Silva, para que en el término de
noventa días, comparezcan a estar a
derecho en estos autos, bajo apercibi-
miento de nombrarselos defensores
de oficio.—Y a los efectos de dere-
cho se hace esta publicación.—Ta-
cuarembó, Septiembre 1.o de 1922
Jorge Eudoro Acebedo, Actuario.

e. dbr. 2 v. mz. 2

AUTO DODGE

Casi nuevo—cambio por ganado
de cualquier clase—Precios razonables—PEDRO D. POMOLI
e. nbr. 6.

A nuestros suscriptores

Rogamos a los señores suscriptores que aún no han
mandado abonar el importe de las suscripciones has-
ta fin de año, y cuya cuen-
ta se les envíe por correo,
tengan a bien hacerlo a la
mayor brevedad para poder
normalizar su situación
y la de este periódico.

La Administración.



SI UD PRUEBA ESTA YERBA, NO
TOMA OTRA EN SU VIDA

MADAME BONIFACIO

PARTERA
ESPECIALISTA EN CURACIONES

RÁPIDAS Y EFICACES SIN DOLOR

RECIBE PENSIONISTAS

CONSULTAS DE 2 A 5

Yaguarón 1424.—Montevideo.

e.nbr.1.0

Avise en este diario que
es el de mayor circulación

Cuando tenga necesidad de trabajos tipo-
gráficos, pida precios
a los talleres
de EL HERALDO

Doctor Miguel Aguirre Aristegui

MEDICO CIRUJANO

Especialista: Cido, nariz y garganta
Dará consultas en esta ciudad los días
27 y 28 de cada mes en el consultorio del
Doctor Oliva, calle 25 de Mayo esq.
Sarandi

e. my. 17.

AVISO

A todos los que tengan animales
en mi establecimiento sean vacunos
o yeguarizos, pasen a retirarlos dentro
del plazo de quince días a contar
desde la fecha Enero 1923.
Vencido este plazo todos los animales
que se encuentren dentro del
campo de mi propiedad serán sa-
cados y entregados a la autoridad.
Para retirar los animales se entiendrán
con Atanasio Latorre en
mi establecimiento.

José Latorre

v.f.3

LICITACIÓN

Hospital Tacuarembó

La Asistencia Pública Nacional lla-
ma a licitación pública, para la provi-
sión de pan al Hospital Tacuarembó
por el término de un año a contar desde
el 1.o de Marzo de 1923 al 29 de Febrero
de 1924, en un todo de acuerdo con
el pliego de condiciones que se encuen-
tra a disposición de los interesados en
la Administración del establecimiento,
calle 25 de Mayo esquina General Ar-
tigas.—Las propuestas en sobres cerrados
y lacrados se recibirán en dicha
Administración hasta el día 26 de
Febrero entrante a las 8 horas, en
cuya fecha y hora serán abiertas en
presencia de los interesados que con-
curran al acto.

L. Castagnetto.

Victor M. L'Olivier.

LICITACIÓN

Hospital Tacuarembó

La Asistencia Pública Nacional, lla-
ma a licitación pública, para la provi-
sión de leche al Hospital Tacuarembó
por el término de un año a contar desde
el 1.o de Marzo de 1923 al 29 de Febrero
de 1924, en un todo de acuerdo con
el pliego de condiciones que se encuen-
tra a disposición de los interesados en
la Administración del establecimiento
calle 25 de Mayo esquina General Ar-
tigas.—Las propuestas en sobre cerrados
y lacrados se recibirán en dicha
Administración hasta el día 26 de
Febrero entrante a las 8 horas, en
cuya fecha y hora serán abiertas en
presencia de los interesados que con-
curran al acto.

Tacuarembó, Enero 26 de 1923.

L. Castagnetto.

Victor M. L'Olivier.

v. f. 25.

LICEO DEPARTAMENTAL

Se hace saber a los interesados,
que el período de inscripción de
matrículas, queda abierto en la Se-
cretaría de este Liceo desde el 1.o
al 20 de Febrero inclusive de 9 a
11.

Santos Acosta, Secretario.
e. f. 3 v. f. 20

COMENTARIOS E INFORMACIONES

SE PUBLICA PROVISORIAMENTE LOS SABADOS

"Administración de orden"...

"Administración de respeto"...

Tal es el juicio que el diario blanco local emite respecto a la actual administración policial del departamento; «administración de orden»... «administración de respeto a todas las ideas»... etc.

Si anteriormente a esta ocasión, no hubiéramos recalcado ya las frecuentes contradicciones y las reiteradas ondulaciones que viene padeciendo el referido órgano en sus juicios relativos a esta situación políaco-departamental,— que denuncian en el colega un evidente «equilibrio» asaz peligroso,—este nuevo desplante de criterio nos asombraría hasta la estupefacción...

«Administración de orden»... «administración de respeto»...!! Pero, «es que pueden ser al mismo tiempo administraciones de orden y administraciones de respeto aquellas que quebrantan normas de escrupulosa y recta aplicación presupuestal y escarnean principios de libertad..? ¿Qué lesionan derechos, que martirizan a extranjeros y toleran el saqueo de las haciendas?

Tal el cuadro que presenta la actual situación policial de Tucumán.—¿So quieren pruebas?

He aquí lo más interesante del caso.—Las ofrecemos amplias por cuenta del mismo colega.— Mientras «El Nacional» habla de «administración de orden»... de «administración de respeto»..., en sus propias columnas se denuncian hechos vandálicos de policías que apalean y martirizan, y que permanecen en la impunidad; se denuncian vejaciones a ciudadanos indefensos; se denuncian violaciones a la ley presupuestal; se denuncian irregularidades administrativas; se denuncian actos de intromisión indebida en cuestiones electorales por parte de esa «administración de orden»... de esa «administración de respeto»... etc! — ¿Cómo? ¿Se puede ser justo y pecador, a la vez?—Esto en cuanto a «El Nacional».

En cuanto a nosotros, que investimos la representación de una parte de la opinión y que somos responsables de nuestros actos,—hemos denunciado hechos de la «administración de orden», tan graves como aquéllos...

Pero volvamos al colega...

«Administración de orden» dice.—Pero, por otro lado afirma a pie juntos, y críspala los puños—que la «jefatura mantiene guardias civiles distinguidos»..., es decir, que viola la ley de presupuesto que prohíbe el mantenimiento de empleos que no sean

los que ella misma autorice.

«Administración de orden»..., y un día acusa a esa «administración de orden» de «regalar» «pasajes oficiales» a nacionales, procedimiento que califica de «indecente».

«Administración de orden»..., y, otro día aplaude las críticas que se le hace a ésta, por permitir el abuso de pagar treinta y dos pesos por una casa para la Oficina Dactiloscópica, pero que usufructúa el Oficial 1.º Chavalgoity! Etc., etc., etc.....

=

«Administración de respeto a todas las ideas».—Esto señala el sarcasmo mayor. Mientras «El Nacional» afirma que gozamos de «respeto para todas las ideas», sus propias columnas acusan a las policías de la 9.a, de martirizar y apalear bárbaramente a unos pobres extranjeros residentes en San Gregorio, a cuyos autores señalados la Jefatura mantiene en sus puestos, haciendo burla de la ley y de la sociedad; mientras habla de «respeto», el propio órgano pide un poco más de consideración y... de «respeto (qué casualidad), para los ciudadanos que tienen la desgracia de «caer en las garras policiales», a quienes se les veja conduciéndoseles por la calle, erizados de guardias, como a vulgares criminales.

=

Pero, hay cosas que no dijo «El Nacional» (aunque debiendo haberlas dicho) que las dijimos nosotros y las vió todo el mundo!

¿Acaso alguien ha olvidado los ultrajes y los vejámenes infligidos a los miembros de la Concentración Colorada, cuyos domicilios hasta llegaron a ser avanzados por las turbas desenfrenadas?... ¿Acaso los hechos de vandalismo perpetrados contra aquéllos dignísimos correligionarios, con la anuencia policial, no están todavía frescos?—¿Acaso no se recuerdan con repugnancia y commiseración a la vez, los «azuzamientos» contra los elementos políticos adversos a la situación?... Y las leyes en campaña, como en tiempo de guerra?—¿Y las amenazas de los comisarios contra todo lo que fuera desafecto al batallismo?...

¡Nada recuerda «El Nacional»! Nos lo explicamos perfectamente! Porque, mientras nuestros correligionarios subían la cuesta con esa cruz a la espalda, el blanquismo se bañaba en agua de rosa, regodeado y contento!.

De la Compañía Liebig's Extract Of Meat Company Limited

AVISO

La Compañía Liebig's ha sido sorprendida en su buena fé por noticias que llegaron a su conocimiento que en algunos Departamentos del Norte recorren compradores de ganado poco escrupulosos y que invocan su nombre para efectuar compras de ganado para faena, que después no llevan el destino que se piensa.

Las personas que así proceden explotan su nombre con fines censurables, pues compran a la sombra de la Compañía Liebig's invocando una falsa autorización perjudicando por consiguiente a los vendedores, y con el fin de poner en guarda a nuestros clientes, les prevenimos que nuestros compradores de ganado van todos munidos de una carta autorización que los habilita para comprar, y es con ellos únicamente con los que deben entrar en negocios de venta, si quieren evitar los inconvenientes y pérdidas de comisión que se occasionarían con los falsos compradores, cosa que ahorrarían al tratar con nuestros empleados directamente.

Nuestros únicos compradores oficiales son:

- Señor ROBERTO PEEL
- » ALEJO R. VILLAREAL
- » MARTIN UDAQUIOLA
- » DIEGO TREGARTHEN
- » CARLOS PEREIRA
- » RODOLFO FLEURQUIN

A quienes pueden ofrecer y tratar sus ganados, o a la Compañía Liebig's, Fray Bentos.

Fray Bentos, Diciembre 28 de 1922.

P. P. Liebig's Extract Of Meat Company, Limited.

Luis A. Gepp, Luis A. Bloch.

e. enro. 13.

Pensión a la vejez

Una observación interesante

Los acogidos a este beneficio del epígrafe, son pobres viejos que no pueden esperar la paga de la mensualidad, sin recurrir a otros medios subsidiarios; ya que las necesidades los apretan, exigiéndoles artículos indispensables.

Por esta razón se anticipan a esa paga, pidiéndole fiado a algún almacenero, que compadece, y tomando en cuenta la perspectiva de esa paga, les facilita algún surtido.

Pero sucede que alguna vez muere el pensionista antes de recibir la última mensualidad; y esta circunstancia hace perder al pobre almacenero el crédito que compasivamente le había adelantado.

Hacemos esta referencia, pues conocemos un caso que pue-
de servir de base para suponer los muchos ignorados:—Frente al almacén del Hipódromo, existía un pobre pensionista, viejo de más de ochenta años de edad. —Habiéndose enfermado gravemente, el dueño del almacén ya nombrado, además de so-
correrlo con algunos elementos no apuntados en ninguna parte,

le facilitó gastos en el mostrador, contando con la paga que el viejo pensionista había de recibir.

Pues bien; el pobre pensionista falleció antes de recibir la última mensualidad, y el compasivo almacenero ha quedado impago desde luego.

Entendemos que la Oficina, previo informe del Inspector, debería abonar dicha cuenta, entregando el haber del pensionista fallecido.

Sería equitativo.

El escrutinio

La junta Electoral, ha reanudado el escrutinio de las elecciones del 26.

En una de las sesiones realizadas, el delegado blanco radical, señor Correa, pidió la reconsideración de lo resuelto por la Junta respectivo a la anulación de varios centenares de votos emitidos en el 3.er. distrito de la 2.a sección.— La Junta, con los votos blancos, colorados, hizo lugar al pedido del señor Correa, y validó dichos sufragios. — Voto también por la validez el señor Viera,

quién manifestó «que después de un meditado estudio y de consultas que ha hecho al respecto, se había convencido del error que había cometido votando anteriormente la nulidad de aquellos votos...»

Y... «tú contenti, menos el delegado Bolaña, que apeló de la resolución de reconsideración, ante el Juez Letrado...»

Y a propósito de escrutinio. De un interesante proyecto presentado al Senado por el Dr. Mendivil, modificando la ley actual, recordamos el siguiente transitorio artículo:

Art. 2º (Transitorio). Los miembros de las actuales Juntas Electorales que el 10 de Febrero corriente no hayan terminado el escrutinio general incurrirán en una multa de quinientos pesos o prisión equivalente.

Traslado a la Junta Electoral de Tacuarembó.

COLABORACION

MI RECLAMO

Enero 23 de 1923.

Los propagandistas cultivan el espíritu como los agricultores el terreno. Las hortalizas han de tener alguna analogía con los pensamientos que encierra toda propaganda. Los agricultores y los propagandistas tienen también de análogo, el que todos trabajan por la inmortalidad; aunque en lo general no son sino mortales.

Si fuese orador, no perdería ocasión de decir algún discurso. La oratoria es fuente de divulgaciones ideológicas. Cicerón nos legó sus discursos, que implican para la humanidad, columnas elevadísimas del pensamiento. Desmóstenes dominaba con su verba, según los textos didácticos leídos; y Fócio, —según los mismos fundamentos,— era el hacha para los discursos de Desmóstenes. Mira beau arrebataba en la Convención y Castelar extasiaba en el Congreso.—Todos éstos triunfaron con sus verbas; pues fueron eloquentes o tuvieron elocuencia.

La oratoria hace resonar el nombre de la patria con el bien timbrado acento de sus oradores. El Uruguay repercutió con el famoso discurso de la Rábida; pero el Royal eclipsa el explendor de aquél encanto, sombreando la imaginación con el broncecelo del Maestro. Este orador tiene la elocuencia del que no dice nada: reto a que citen alguna frase de su verba.

Lo que también acierto, es su dominación sobre las muchedumbres:—don José Batlle, desde el palco escénico del Royal, domó las multitudes un instante, tal como en 1904, los Ejércitos desde Montevideo, con la venia de su capricho y con la Constitución de su voluntad.

También atentó contra las musas en su juventud, maltratándolas con su poesía «Mi Dios», o

«Mi dios», porque resulta un buen demonio; pero nadie le ha pedido cuenta de ese intento, como tampoco de ningún otro. Y ésta es la causa por la cual hasta los cebollinos son poéticos en nuestra tierra; y lo que es más interesante todavía, son poetas; lo que no puede extrañar, sabiendo que eran dioses en el paganismo. Este nomen poético del Sr. Batlle, es el génesis espiritual de su oratoria; porque según Lamartine, todo poeta es orador. Así, pues, con este desequilibrio en la producción que nos ofrecen, me siento desacogejado y hasta sumiso en la fabricación de mi reclamo, tras el cual no desespero que me sonría alguna cara bonita,—que vendrá,—si el caso llega,—como el veranillo de San Juan, en la cruda estación del cruel invierno. Porque yo digo con el poeta Bilal, que las mujeres lindas,—y en especial graciosas,—ayudan a vivir,—tal como la optimista literatura, según pensamiento de Rodó. Indudablemente, una mujer graciosa influye en nuestro espíritu como un rayo de sol en el espacio: su chico espiritualidad, trasciende a nuestro corazón con lumbre de alegría.

Estoy escribiendo al son de la orquesta de Jo de Olivera. Soy apasionado de la música, de esta música fácil que perciben los sentidos dulcemente, y que conmueve nuestro corazón; pero sin arrobos que nos alejen de la realidad. Eso de extasiarse oyendo los silencios que marca la batuta, emocionante con qué el maestro, en actitud prosopopéica, nos hace comprender que están sonando;.... confieso que no es para mí acústica sentimental; pues prefiero oír las notas hiriéndome el oído, y no presumir que las oigo, por fuerza de ilusión o sugestivamente. Las melodías en mi memoria caúsanme esa grata audición que yo prefiero; puesto que generalmente emotivan tristeza y monotonía, = características del canto universal.

La orquesta,..... ya hablaremos de la única y mejor orquesta que poseemos. Mientras tanto e interín se inaugura el nuevo período presidencial en la República; entreténgase el lector con todo este preámbulo, para saber después qué hará Serrato.

L. Juan Laudo.

SERRATO

Como se le juzga en Suiza

A los muchos juicios que sobre la personalidad del presidente electo hemos publicado, agregamos hoy el de uno de los más prestigiosos diarios de Suiza, «La Tribune de Genève». Dice así el diario suizo;

«Nos escriben, el señor José Serrato, candidato del partido liberal acaba de ser elegido presidente de la República del Uruguay para el período 1923-27, elección que coincide con

la renovación del Parlamento Uruguayo.

El señor Serrato que sucede al doctor Brum, es, a pesar de ser un hombre joven, una de las personalidades más descoloridas de la política latino americana, a la que ha estado mezclado en estos últimos 25 años. Ha sido sucesivamente diputado, senador, ministro de Hacienda, de Obras Públicas y del Interior y es un perito en materia finaniera. Al mismo tiempo es un ingeniero de alto valor.

Suiza puede felicitarse particularmente de la elección del nuevo presidente porque el señor Serrato cuya ascendencia italiana lo tinge profundamente al suelo europeo, es para nuestro país—en el que ha vivido y apodado apreciar sus instituciones democráticas—uno de los artesanos más completos del ideal de libertad que obliga a la admiración de los pueblos. Y el señor Serrato como sus predecesores, contribuirá a estrechar cada vez más los lazos que une a las dos repúblicas».

EL CONCEJO NO PAGA...

¿Por qué no paga el Concejo?

El Concejo Departamental se niega a pagar los sueldos de los empleados de la Asamblea Representativa, desde el secretario abajo...

Alega queno «hay» Asamblea... Desconocemos la fuerza de ese argumento.—Pues, si no «hay» Asamblea, según el Concejo, ¿no habrán empleados de la Asamblea, que están amparados por la ley de presupuesto municipal, actualmente en vigencia...? De todas maneras, esos sueldos deberían liquidarse, aunque más no fuera por el principio de... «desplifar» que sustenta el Concejo...! ¿Qué serían esos emolumentos, al lado de las famosas partidas autorizadas, tal como la de 400 pesos para reparación de un auto...?

La reposición del Inspector de Trabajo

La resolución del Consejo

Publicamos a continuación la resolución del Consejo Nacional, por la que se repone en su puesto al Inspector de Trabajo, señor Felipe González Pérez, de cuya reposición dimos cuenta oportunamente:

Montevideo, Enero 23 de 1923.
El Consejo Nacional de Administración con fecha 19 del corriente dictó la siguiente resolución:

«Ministerio de Industrias.—Montevideo, Enero 19/1923.—Vistos estos antecedentes relacionados con el sumario mandado instruir al Inspector del Trabajo en Tacuarembó Señor Felipe González Pérez en razón denuncia que le atribuía irregularidades en el desempeño de su cargo.—Atento a que de los precedentes obrados no resulta cargo alguno en contra de dicho funcionario y en cambio se desprende de las declaraciones que correan agregadas al expediente que la buena conducta habitual

del mismo funcionario no hace verosímil la posibilidad del atentado que se le atribuía; con lo diciéndolo por el Señor Fiscal de Gobierno de ler. Turno.—El Consejo Nacional de Administración resuelve: Declarar infundada la denuncia que dió margen a estos obrados y dejar sin efecto la suspensión impuesta al Inspector del Trabajo Don Felipe González Pérez a quien corresponde le sea devuelto el importe de los sueldos que se le retuvo durante el tiempo en que fue suspendido en sus funciones.—Y a este último efecto paesen los precedentes obrados a la Cantaduria General. Comuníquese.—Por el Consejo. Batlle y Ordóñez, José F. Arias, T. Vidal Belo, Secretarios.

Cifras de la guerra

La última guerra ha costado, según el cálculo yanque, a las naciones beligerantes, las siguientes fabulosas cifras:

Francia, 37.581.000.000 dólares. Italia 147.970.000.000. Rusia, 20.500.000.000. Gran Bretaña, 48.944.000.000; Alemania 49.302.000.000; Deudas interiores, 23.658.000.000. Varios, 42.450.000.

En cuanto a Estados Unidos, se asignan una pérdida de 33.456.000.000, de dólares.

Y ya de homenajes

El cambio de gobierno a realizarse el 1º de Marzo, ha provocado la fiebre de los homenajes en la gente de Montevideo.

Desde hace un mes una comisión mixta, es decir formada por las personalidades más destacadas de los tres grupos en que está dividido el Partido Colorado, trabaja activamente en la organización de un gran homenaje a tributarlo al ingeniero Serrato en ocasión de su exaltación a la primera magistratura del país. A dicho homenaje se han adherido ya numerosas asociaciones nacionales y extranjeras, la banca, el alto comercio etc., etc.

También se proyecta otro homenaje por la agrupación batllista al Presidente de la República Dr. Brum con motivo de la terminación de su mandato, y al señor Julio M. Sosa por su exaltación a la Presidencia del Consejo Nacional.

Y como si estos fueran pocos, ha surgido recientemente la iniciativa de un nuevo homenaje.

Un grupo de colorados batllistas de la capital han pensado en organizar un homenaje en honor del Presidente saliente, doctor Baltasar Brum, del Presidente electo, señor Serrato, del Presidente saliente del Consejo Nacional, señor Batlle y Ordóñez, del Presidente electo del mismo Consejo, señor Sosa, del consejero saliente doctor Arena, y de los consejeros electos doctores Narancio y Flequerín.

Esta idea ha tenido una franca acogida.

CASA CAVALHEIRO

PLATERIA, JOYERIA Y ARMERIA
(UNICA ARMERIA)
FRENTE AL CORREO - Tacuarembó



LA PALMA N° 4

Toda persona de buen
gusto y que quiera

HACER VERDADERAS ECONOMIAS

DEBE EFECTUAR SUS COMPRAS

EN

LA PALMA N° 4

— DE —

ARREGUI Hnos.

POR SER ESTA LA CASA MEJOR SURTIDA
Y QUE VENDE MAS BARATO.

SUCURSALES--TRINIDAD, DURAZNO Y CARMELO

Comprador permanente en la Capital

DE EDUARDO ZAMACOIS

EL SILENCIO AMOROSO

Hay en el silencio una magia que opriime nuestra pequeña soledad. La soledad fortifica las sensaciones; bajo su maleficio, el crujido de un mueble, la penumbra que tembla sobre el cristal de un espejo, el roce, semejante a un aleteo, de las hojas secas que el viento arrasta por el jardín, adquieren elocuencias pavorosas. La muerte antes aparece a nuestra imaginación como un eterno silencio que como una eterna quietud; así la idea de callar nos asusta. El hombre es sociable porque tiene horror de sí mismo, porque no puede resistir ese aislamiento, esa terrible paz objetiva, llena de acusaciones, que le obliga a escuchar el grave latir interior de sus recuerdos. El miedo al silencio ha levantado las ciudades.

La soledad, divinizada por Zimmermann, es el tónico supremo del humano espíritu, el acicate más eficaz de nuestras facultades y sentimientos. Especialmente para el amor, la pasión matriz, el silencio tiene reservadas exquisites inexpressables.

«No hay silencio más dócil», escribe Materlinck—que el silencio del amor; el único que verdaderamente nace de nosotros. Los otros grandes silencios, los de la Muerte, el dolor y el destino, no nos pertenecen».

El oriente maravilloso hizo del «silencio amoroso» un rito.

En Corea no existe el noviazgo a la usanza accidental, con sus urbanos coqueteos de salón o sus pinturerías de reja andaluza; allí son los padres, los munidores y directores del enlace; la mujer es completamente inactiva, a veces llega al matrimonio sin haber visto a su esposo ni siquiera una vez. El día de la boda, la novia tendrá que dejarse pegar los párpados, que luego el gozo de hallarse a solas con su dueño no la sobrecogió y trastorne, y duran-

te los diez primeros días no deberá dirigirle la palabra. La esposa que consiga permanecer callada durante tres semanas, será reconocida como modelo de respeto, discreción y virtud.

Añadas lectoras: vosotras que no sabéis estar cinco minutos seguidos sin hablar o reír; vosotras, tan impresionables, tan movedizas, tan admirablemente volubles, tan esclavas de vuestros nervios, comprendeis el suplicio verdaderamente oriental, de esa larga muedeza a que se hallan sujetas las mujeres de los países del sol? Amar y no decirlo, sentirse adoradas y no agradecerlo, oír un donante galante ofrecido a vuestra hermosura y no premiarlo con una carcajada de plata... ¿acabó mayor tormento?

No puede negarse, sin embargo, la portentosa utilidad y honradez psicológica, de esta costumbre extraña. La mujer ciega, con sus párpados cerrados y oblicuos; la mujer silenciosa, dócil, pasiva, convertida en estatua; y, a su lado, la voracidad masculina, el hombre enamorado que ronda una presa que no acertará a liberarse de él porque no le ve, que ni siquiera tiene la consolación de quejarse porque la ley, al mismo tiempo que los ojos, le selló los labios; todo ello devanándose en el recogimiento místico, refinadamente delicado, de un inacabable silencio...

Pues lo de la obscuridad, con ser hasta grave, es lo de menos. También vosotras, pobres mujeres de occidente, llegáis ciegas al matrimonio; la inocencia, unas veces, otras el amor, cerraron vuestros párpados. Allá, como aquí, hacia la felicidad caminamos a tientas; fijáos en que el enamorado, ni advierte los obstáculos, ni calcula distancias, ni sabe evitar peligros. Pero, ¿acaso muestra dicha no consiste en vivir un poco separados de la verdad?

DE TODAS PARTES

Un «maniquí» masculino

En lo moderno las mujeres invaden el campo de la actividad masculina; las profesiones legales, la oficina, la medicina.... No hace mucho han aparecido en París dos mujeres sandwiches con dos grandes sombrillas que hacen girar con gran desenvoltura bajo la nariz de los transeúntes, para que éstos lean los anuncios escritos en ellas con grandes caracteres.

Algunas veces, el sexo masculino toma el desquite. Los grandes sastreres hasta ahora no presentaban más que «maniquíes» femeninos. Pero ahora, en Londres, un gran sastre ha contratado un «maniquí» hombre, un joven Adonis, de líneas impecables; el cual sube llavar con distinción

suprema los varios trajes masculinos, haciendo resaltar la comodidad elegante de un traje de sport, la impecable corrección de un frac; la majestad de una levita o el corte sobrio y esbelto de un traje de calle. Multitud de clientes desfilan a todas horas para admirar el «maniquí».

LA TEMPERATURA DE LAS HABITACIONES

Un individuo, perito en asuntos de temperaturas y ventilación, da el grado de calor que deben tener los diferentes edificios y habitaciones de las casas.

Según él, las casas de familia deben tener una temperatura de 16 grados centígrados, excepto

el cuarto de baño, que debe estar de 17 a 23 grados. Las iglesias no deben pasar de 14, 6 y de 12, 4 a 14, 2 las salas de concierto y teatros; los edificios públicos deben estar a 17 grados o 17 y unas décimas, y las escuelas deben tener una temperatura de 16, 8.

Los vestíbulos y antecámaras, de 10 a 12 grados; los gimnasios a 12, 4 y los baños públicos, a 16 grados.

En los hospitales la temperatura general constante conviene que sea de 17, 7 a 19, 1, y las clínicas o salas de operaciones, de 17 a 25.

La mejor temperatura en fábricas, almacenes y tiendas es la de 14, 6; las tiendas de maqui-

naria, 12, 5 a 14, 5. Considera que la temperatura de las cárceles conviene fluctuar entre 8 grados y 14, según la estación.

Como será el año 1924

Terribles pronósticos de una profetisa

Días pasados hablábamos de las nada agradables perspectivas que el conocido sabio Martín Gil, había pintado para el año en curso y ahora tenemos que tomar nuevamente la pluma, entre nuestras manos temblorosas por la emoción, para narrar a nuestros lectores, lo que la

LA ECONOMÍA DEL PUEBLO

ZAPATERIA

VICTORIO M. PALOMBO

VENTA DE CALZADO EN GENERAL
ESPECIALIDAD EN CALZADO SOBRE MEDIDA

Los pedidos de campaña se atienden con urgencia

PRECIOS REDUCIDOS

Calle 25 de Mayo esquina Sarandí

Teléfono: «La Económica» ... Tacuarembó

\$ 2.73 NETO
LOS MIL LITROS DE
REMEDIO PREPARADO

GARRAPATICIDA
CONCENTRADO

STRAUUCH

TAMBOR
DE 16 KILOS PARA
4000 LITROS DE AGUA

\$ 11.50
CON 5% DE DESCUENTO

LIBRERÍA RODÓ

GRAN STOCK

DE TODOS LOS PRO-

DUCTOS VICTOR

GRAMOFONOS
Y DISCOS

REPUESTOS VICTOR



Tacuarembó

Reservado para la

G R A N B R A C A

B r a s i l - U r u g u a y

Calle 18 de Julio esquina Joaquín Suárez.-Tbó

profesora Madame de Theleme, pronostica para el año 1924.

Dice nuestra ilustre y sabia dama que en los meses de Enero y Febrero habrán tormentas espantosas al Norte de la América y en Europa, tempestades de nieve, en lugar donde nunca se han visto y además dos grandes ciudades americanas resuldrán con daños de consideración a causa de los fenómenos meteorológicos. En Abril, grandes inundaciones en Norte y Centro América, Sur este de Europa y en Rusia. En Junio terremotos en el Cercano Oriente y en la América Central. Cuatro estadias, uno americano y tres Europeos serán asesinados y un rey perderá su trono y se verá obligado a emigrar.

¡Pues si que va a ser un buen año el de 1924.

POLICIA

EL SUCESO DE LA 9.a

El señor Rodríguez Alonso ha hecho al colega blanco local, las siguientes manifestaciones respecto a los sucesos de San Gregorio:

«Que hasta ahora solo ha visto, terminado, el sumario administrativo. Y que, a su juicio, de él resultan probados los siguientes hechos:

Que uno de los denunciantes, Juan José Teme, presenta en la espalda y otros lugares del cuerpo evidentes lesiones producidas por objeto contundente, según los certificados acordes de los facultativos doctor Paradela, Rivero y Castagnetto que se hallan agregados a dicho sumario.

Que tanto el nombrado Teme, como su compañero Abraham Moreira estuvieron detenidos en la policía de San Gregorio el día 10 de Enero.

Que varios vecinos de dicha localidad declaran que oyeron los gritos de auxilio que, desde aquella comisaría, daba el segundo de los nombrados, en el día a que se ha hecho referencia.

Que se puede esperar, pues, con fundamento, que aparecerá el o los culpables y que está o están en la comisaría.

Lo que nos ha llamado mucho la atención, es el párrafo final pues allí se dice que «aparecerán los culpables, y que ellos están en la policía».

«No habíamos quedado en que los culpables o mejor dicho, los autores del hecho, eran el comisario y sub-comisario de la 9.a, señores Pantigliano y Machado...»

Estas dudas ahora, respecto a los autores, resultan inexplicables, ya que el mismo diario nacionalista acusó y señaló como tales, desde el primer momento, a los referidos funcionarios.

EL CASO TEIXEIRA.—Se dice que los robos y persecuciones que sufre el abnegado corregionario Ceferino Teixeira, de la 12.a sección, datan del tiempo en que él era «batllista». —No es exacto —Los robos y persecuciones al referido compañero, empezaron a hacerse sentir, desde que que se afilió a la Concentración, o por lo menos, desde entonces se intensificaron más. —Pero, si fuera como se dice, justificaria ello las tropelias de que se

la hace víctima? —Se podía tolerar que sus haciendas estuvieran a merced de los bandidos, sin que la policía tratara de hacérselas respetar? —De ninguna manera!

Pero repetimos, que los hechos denunciados últimamente, son «fresquitos», y pertenecen a la inacabable serie de persecuciones y ataques que continuamente han venido padeciendo los intereses de aquel corregionario.

De la Oficina de Trabajo

A los comerciantes e industriales del Dpto. de Tbó.

El Inspector de Trabajo que suscribe, previene por última vez, que tienen de plazo hasta el 15 de Febrero para ponerse en condiciones ante esta Inspección, con respecto a las leyes obreras y de pensiones a la vejez.

Al que después de esa fecha encontrara que no ha cumplido, le aplicará la multa que legalmente le corresponda.

Tacuarembó Febrero 1.o de 1923.
F. González Pérez.

Inspector
Horas de oficina de 8 a 12 —
Calle Salto esquina General Flores.

CARNAVAL

Nueva comparsa

A la comparsa «Mariquitas y Periquitos» que anunciamos el

otro día, debemos agregar «Los Trasnochadores», que es otra de las comparsas que recorrerán nuestras calles en el próximo carnaval. —Se compone este conjunto de 18 personas, y cuenta con una buena orquesta.

Escuadrones números 4 y 7

Son bien conocidos los escuadrones números 4 y 7 compuestos de animosos jóvenes de nuestra sociedad, por su intensa acción social desarrollada el año pasado.

Pues bien. —Sabemos que organizan sus «aguerridas huestes», y las preparan para las próximas carnestolendas, en que, como se sabe, se iniciarán los famosos «asaltos», en cuya «acción pujante» el entusiasmo juvenil de los elementos de la referida «militicia», es un factor decisivo de éxito.

¡Adelante!

Sesión de la Comisión de Fiestas

Se reunió días pasados la Comisión de Fiestas carnavalescas, a fin de auar ideas relativas a programar los festejos que se reazarán en las próximas carnestolendas.

—Se nombró presidente y secretario a los señores Emilio Jiménez de Aréchaga y José A. Praderio, pasando luego a cambiar ideas respecto al programa a confeccionarse.

Se acordó celebrar un baile en el Concejo Departamental el dia 10 del corriente, víspera del carnaval; organizar corsos en

NO MALGASTE SU DÍNERO!

POR ORDEN TERMINANTE DE NUESTRA
Casa Central

HEMOS RESUELTO, CON MOTIVO DE LAS PRÓXIMAS FIESTAS, HACER LAS GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN TODAS LAS SECCIONES

Tenemos en exposición para la venta las medias casi todas seda con costura A \$ 0.45, 0.60, 0.70 Y 0.95 PAR; 25 COLORES DIFERENTES

Nuestras grandes liquidaciones efectuadas, resultan casi increíbles por sus bajos precios. - Vea usted nuestros actuales precios antes de hacer sus compras

Las secciones sedería y perfumería, actualmente con 50 % de rebaja,
 vienen a resultar casi regaladas.

CUIDE SUS INTERESES

No son reclamos, ni conversaciones, son hechos positivos. - La mejor casa y la más predilecta para sus compras, tiene que ser tarde o temprano la

Casa de Liquidaciones

25 DE MAYO, ESQUINA ITUZAINGÓ

-- TIENE TELEFONO

Vital H. Nahamiás.

ambas plazas y preparar la entrada triunfal del marqués de las cabriolas, para lo cual se organizará el respectivo séquito compuesto de carros alegóricos, máscaras, etc.

En la Administración de Rentas

El Consejo Nacional de Administración, fallando en definitiva en el sumario que se instruyó al Administrador de Rentas señor Federico Durdos, ha resuelto aplicar a este funcionario, dos meses de suspensión, sin goce de sueldo.

Tras de cumplida la sanción, el señor Durdos volverá al puesto de Administrador de Rentas de Tacuarembó.

Rumoreos políticos

La senaturia por Montevideo.—Herrera y Thode, diputado

Se nos informa que nuestro distinguido corregionario Aníbal Semblat, electo diputado por el Salto, será electo Senador por Montevideo.—A resultar exacto este informe, ingresaría a la Cámara de Diputados, en su carácter de suplente del señor Semblat, nuestro distinguido amigo y corregionario Daniel Herrera y Thode.

Pidiendo una Escuela

Varios vecinos de «Cinco Sauces», representados por el señor Teófilo de Mattos, se han presentado a la Inspección de Escuelas solicitando la instalación de un establecimiento educacional en el paraje indicado.—Apoloyan los peticionarios, su gestión, en el hecho de existir en «Cinco Sauces» población escolar suficiente que justifica la existencia de una escuela.

La vida en sociedad

Pensamientos

En las mujeres el mejor adorno es la castidad, es la única belleza que resiste a las injurias del tiempo.

—El hombre debiera obrar siempre como si tuviera testigos de su conducta y pensar como si supiera leer en el fondo de su alma, y esto no es posible.

—El que entra joven a buen camino no lo deja aunque llegue a viejo.

—La belleza de una mujer fata es como sortija de oro en el hocico de un cerdo.

—No hay luz que se encienda en la inteligencia que no vaya a encender su fuego en el corazón.

—Respetad a un ser por pequeño y débil que os parezca, porque hasta el más sutil caballo tiene sombra.

—Las mujeres cortesanas devoran a sus amantes todos los bienes, menos el juicio y la sabiduría.

—Tres cosas hay completamente inútiles: la luz de una bujía al sol, la lluvia que cae en la arena, y la verdad propuesta a un ignorante.

Los piropos

Hay jóvenes demasiado «alegres» que al ver pasar una niña o una señorita se les hace «caramelos la boca» y no pueden resistir con la maldita condición de dirigirles unos piropos, es decir lo primero que les viene a la boca, para hacer reír a los demás amigos que les acompañan, pues cuando están solos no se animan y pasan por «moscas muertas».

Esos tipos que siguen la ridícula corriente de los guarangos y faltos de educación desempeñan el triste papel de los «zonzos amorosos» a quienes les gustan todas las mujeres lindas y bien vestidas y gozan con echar una miradita penetrante y de «roba corazones».

Eso está mal ya que no las gustaría que yendo en compañía de sus novias o hermanitas, otros guarangos les dirigieran ciertas frases inquietas y demasiado expresivas.

Por la buena cultura social no se debe hacer eso: pues los «piropos» no son de personas bien educadas.—Numa Pompilio.

¡Podemos respirar!

Los profesores de baile americanos se han reunido en un congreso de Nueva York. Entre los graves y profundos problemas que se presentaron a su estudio, figuró el de las faldas largas y el de las faldas cortas.

Los señores congresistas después de arduas discusiones llegaron a ponerse de acuerdo de este modo: «El congreso declarará que la falda larga no es contraria al baile siempre que no pase del tobillo».

¡Podemos respirar!

Por lo demás ese acuerdo podría haberse tomado con música de «El Rey que rabió» donde como se recordará se dice aquello.

«La falda corta permite ver hasta el tobillo de la mujer».

Un buen paseo

Deseosos de disfrutar el pintoresco afecto que ofrece nuestra hermosa «gruta de los helechos»— así como también por el placer de aspirar esas brisas ricas de saturaciones o esfuvios silvestres emanados de nuestra flora nacional, abundante en el paraje ya determinado; un grupo de personas de esta ciudad realizaron una excursión hasta el citado paraje de «los helechos»—concurriendo el domingo ppdo., con buenas provisiones y excelentes dispo-

siciones para tal efecto.

Entre los componentes de esa agrupación bucólica y accidental, citamos a los señores Capetta y Baletta, Caviglia, Muslera, el jefe de la Usina señor Delature, Riveiro, y otros cuyos nombres no recordamos.

El paseo en cuestión tuvo algunas incidencias, según nos dicen,—como ser el tener que caminar a pie, por defecto de las cabalgaduras o animales de tiro que llevaban; pero así y todo, los excursionistas pasaron un día de honesto esparcimiento,—de lo que mucho nos alegramos.

Fiestas y reuniones

Bastante deslucido resultó el recibimiento social con que la Directiva del Club Tacuarembó inauguró los salones de su nueva sede, el sábado último.—A la escasez de concurrencia femenina, se unió un desánimo general.

Debemos felicitar, no obstante al bár del Club por el buen servicio que presentó.—Vimos, en esta fiesta, a las familias: de Amaral de Peixoto, Senever de Viera, Maffei de Pereda, Safón de Esteves, y señoritas de Pereda, Doreste, Casas, Esteves, Rivas, Maidá, Amaral Peixoto, Oliver, Azambuya, Childe, Poiraud, Viera, y otras.

Con motivo del próximo carnaval, el Club Tacuarembó ofrecerá un baile a sus asociados, no habiéndose, aún, fijado el día de su realización.

Bodas y noviazgos

Hoy se efectúa en Montevideo el enlace del doctor Carlos Eduardo Lenzi; con la señorita María Luisa Leuzzi.

—El 29 del mes ppdo. se realizó en la Capital, la boda del doctor Juan Landó Tiscornia, con la señorita S. Ginozi.

—Esta noche se realiza en Santa Isabel la boda de nuestro amigo Domingo Paunesse con la señorita María Tabachí.—Con este motivo circula en la sociedad de aquel pueblo y entre las muchas relaciones con que cuenta aquí el amigo Paunesse, la siguiente invitación:

Domingo Paunesse participa a Vd. su enlace con la señorita María Tabachí y le invita a presenciar la ceremonia que se efectuará el 3 del corriente a las 21 horas.

Santa Isabel, Febrero de 1923.

Viajeros

Regresó el viernes de la semana ppda., la señora de Guichón, que con objeto de hacer visita de familia, había partido de esta ciudad.

—Regresó de Montevideo, el señor Fernando Pointevin y familia.

—Del mismo punto, el señor Alfredo V. Landó.

—Para la Capital salió por tren del jueves, el Dr. Clelio C. Oliva, acompañado de su familia. Motiva el viaje del Dr. Oliva, el estado grave de su hijo Gualber-

to.

—De Curtinas nos visitó el señor Ildefonso Suárez y familia.

—De Sojas, regresó el Dr. Barragué.

—De Montevideo la señorita Farmacéutica María Angélica Martínez Catalina.

—De campaña el coronel Rufino Ordeix, su esposa e hijos.

—De la capital el doctor Ivo Ferreira y su apreciable familia.

—Del mismo punto el Dr. Héctor Ferreira y su joven esposa Moriama García.

—De Achar el señor Luis Landó.

—De Montevideo, después de breve estada, el señor Pedro Bidegain.

Regresó a Flores el señor René Gil, su joven esposa y su hijo jito.

—De Montevideo, el señor Manuel A. Favilla.

—De Montevideo regresó el actuario del Juzgado señor Jorge E. Acebedo, y su distinguida esposa.

—Estuvo en la ciudad el apreciable vecino de la 7.a señor Teófilo de Mattos.

—Para Montevideo la señorita Elvira Landó.

Enfermos

Restablecidas las señoritas Luisa Martínez de Guanón y Lola Olivera de Rinaldi.

TOPOLANSKI Y SURRACO

Ingeniero Arquitecto

CONTRATISTAS

Construcciones Rurales-Tasaciones Proyectos.

Sarandí, 444. Montevideo. e.n.18

SE VENDE O SE ALQUILA

Una hermosa casa estilo pueblo para familia y comercio en la 6.a sección a 9 kilómetros de la ciudad frente al camino nacional al Salto (continuación Avenida Oliver) lo mismo se alquila la mitad.

Para más informes y tratar con Victor T. Charrier Tacuarembó. e. fb. 3

Inspección Dptal. de Escuelas

AVISO

Llámase a concurso de méritos para proveer en efectividad el cargo de Director de la Escuela Rural N.º 40, ubicada en «Puntas de Cinco Sauces» 8.a sección del Departamento, con plazo hasta TREINTA DIAS a contar desde la fecha.

Se advierte que en este concurso podrán presentarse solamente las Directoras de Escuelas rurales efectivas, Ayudantes de Escuelas urbanas y Ayudantes de escuelas rurales también efectivas.

Las solicitudes en el sellado correspondiente, se aceptarán en las Oficinas de la Inspección Departamental, hasta el 4 de Marzo próximo.

Tacuarembó, Febrero 3 de 1923

La Secretaría